

IMPRESIONES

LA POPULARIDAD DEL FRACASO

Grandes cosas se ven después de una guerra. Las instituciones se abaten y ¿qué extraño...

Wilson mismo, fracasado en su política, volverá al reinado platónico de las ideas...

Pero no deja de ser curioso observar que hasta en el fracaso hay popularidad. Se nos dirá...

Pero Venizelos en el momento actual de su derrota es la figura del día y el motivo de comentario constante...

Pasa como con tantos genios, artistas o escritores cuya existencia comprueba la gente...

Todos son caminos para la popularidad y para el convencimiento nuestro de que la popularidad, la fama y el clamor...

LEANDRO PITA-ROMERO.

Noviembre, 1920.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Reclamamos ayer dos copias, repitiendo copias de otras tantas notas de contestación dirigidas a la Asociación Patronal...

En una de ellas, el Comité del sindicato "El obrero marítimo" dice que reafirma las bases...

En la otra, José Solís, como presidente de "El obrero marítimo", manifiesta que este sindicato...

Lamentablemente a media noche una carta suscrita por "Julio N. Vázquez", dependiente de comercio...

En concreto, nuestro comunicante hace un llamamiento a la Patronal y a los obreros federados...

Se dará a esta cátedra toda la amplitud posible y se procurará que las enseñanzas que se den...

Sociedad de ganaderos del Birloque (Santa María de Oza) donde se dará por el inspector provincial de Higiene y Sanidad...

VIAJEROS

Regresarán de Puentedeume, D. Andrés García Taboada con su familia, y del Carballo, D. Luis Boado Delpan con la suya.

Está en la Coruña el diputado provincial D. Abelardo Nieto.

DE LA CORUÑA A NUEVA YORK

Como venían los lectores en la sección correspondiente, en el próximo mes de Enero hará su primera salida de la Coruña en viaje directo para Nueva York un vapor de la "United States Mail Steamship Company"...

Con la mayor satisfacción damos esta noticia tan grata para la vida local. Precisamente ahora, cuando desde todos los puntos de Europa se intensifica el tráfico con la pujante república americana...

Esta línea será servida por magníficos vapores constituidos recientemente y su construcción en nuestro puerto estará a cargo de la respetable casa "Oya, Gilard y Compañía"...

Nos felicitamos de la instalación próxima de tan importante servicio, enviando los más cordiales parabienes a los Sres. Oya, Gilard y Compañía, a quienes deseamos la más próspera y afortunada actuación.

DESCANSE EN PAZ

EL ENTIERRO DE FAGINAS

Cuando la pobre viuda y los huérfanos de nuestro infortunado compañero se hubieron despedido de él y hubieron besado por última vez, con una callada desesperación que habría llenado de angustia el corazón más frío...

Tras el empujamiento de la marcha una multitud silenciosa y compacta, en la que había gentes de todos los mundos y núcleos fundamentalmente distintos entre sí...

Ya anochecía cuando el entierro llegó al cementerio, sin que en la muchedumbre del acompañamiento se notasen claros visibles. Y allí el rector de Santiago Sr. Sánchez, el presidente del Consejo de administración y el director de nuestro colega "La Voz de Galicia"...

Este supremo homenaje es muy doloroso pero es muy expresivo. Quienes lloran al desgraciado publicista podrán recordarlo siempre, apreciando todo lo que representa la muerte de un periodista de batalla, como lo fue realmente Faginas...

LAS ESCUELAS DE SANTA LUCIA

Hemos recibido el primer número del Boletín mensual que el virtuoso rector de Santa Lucía, D. José Sánchez Mosquera, propugnador infatigable de la magna obra de las Escuelas parroquiales...

Es un folleto muy interesante en que se detallan los adelantos constantes de las Escuelas, los donativos recibidos y los medios de que se vale el infatigable sacerdote para propagar y sostener su venturosa iniciativa.

LAS CERILLAS

Sería curioso saber por qué las cerillas de la Coruña son desde hace una temporada las peores que se fabrican en toda España, cuando antiguamente eran una industria modelo.

Las hay para todos los gustos; pero todas muy malas. De pésima calidad la cerilla, sin cabeza, pegadas y que no arden, o en otro caso estallan y ponen al porroquiano en disposición de perder un ojo.

Lógicamente pensando, la elaboración de este artículo debe estar sujeta a fórmulas que serán iguales para todas las fábricas nacionales; pero en la Coruña se prescinde, sin duda, de lo dispuesto a tal efecto, cuando tanta diferencia existe entre la producción de esta fábrica y la de las de Irún y Carabanchel...

No habría medio de mejorar la calidad? Suponemos que no será arco de iglesia y nos permitimos llamar la atención de quien corresponda, para que procure evitar las quejas del público que se indigna y con razón, porque le dan hierencia escasa, cara y mala.

EL TIEMPO

Dice el Observatorio que el buen tiempo pide estabilidad y con esta opinión están conformes: el barómetro que va bajando lentamente y queda en 764.3 milímetros ayer al anochecer, la temperatura de 18.3 por 11 grados demasiado dulce para un Noviembre bien templado, el viento era calma o fanalito del Sur y la luna que tenía bastante barba.

Habría, pues, que mojarse, si ustedes no disponen otra cosa. Pleamarés de hoy, a las 10.54 y a las 23.30.

NOTA DEL DIA

MIENTRAS DURA LA PELEA

Estamos en un momento en el cual la cuestión social, en su fondo, trascendental de transformación económica y en su forma aguda de problema terrorista, llena de tal modo el espíritu colectivo, que no queda en los públicos comentarios hueca...

De no ser así, los periódicos españoles tendrían, seguramente, más espacio para dedicar, ya que no a comentar, al menos a referir las andanzas políticas de la Liga regionalista y, sobre todo, sus tendencias económicas y administrativas.

Por ese silencio agrava acusado, lector, que el Ayuntamiento de Barcelona, enterado y tristemente notificado por la Liga, ha acordado la compra en una cantidad destinada de las ciudades de los Rios, a cuyo alrededor gira desde hace varios años la política barcelonesa y de las ciudades del "Cercle Médico" de la propia ciudad...

Lo curioso del caso es que los barceloneses que uno se encuentra por el mundo, salvo naturalmente, los energéticos del separatismo enloquecido, reconocen estas tremendas tachas y ponen el grito en el cielo hablando de cómo los regionalistas le administran. A pesar de lo cual no logran reaccionar contra el flagelo de la Liga, que no debería ser invulnerable para una corriente de opinión decidida a ponerle fin.

Ahora mismo la situación del Banco regional gobernada por los mismos caciques nacionalistas, ha puesto a la luz del día muchas interioridades de esa administración. Es sabido que ese Banco está en un trance gravísimo por efecto de la tremenda pesadumbre con que golpea sobre él la mayor parte del famoso crédito de la Mancomunidad, emitido al 80 por 100 y del cual, vistos los procedimientos de tales managers, no hubo forma humana de salir.

La última de autonomía "integral", le más integradora que fuese posible. Claro está que antes reclamaban contra ella los productores a base de arancel prohibitivo, en cuanto veían que habían perdido su único e infeliz mercado; pero, si en el poco tardarían en pedir la nueva anexión a la aduana, España los catalanes pedían, haciendo del desdén de esos señores para quienes la restauración de Cataluña no es, a vuelta de cruz-pesetas, funerales y viudas por el alcalde de Cork, a quien no se parecen en el ayuntamiento, sino una simple cuestión de jerarquía.

DIVAGACIONES

HAY QUE TENER FE

Se nos ocurre esta reflexión leyendo la carta que un joven amigo nos dirigió, meses atrás, desde América, para darnos noticia de sus primeros pasos en la conquista del ideal, apenas rota la densa y fría bruma del anonimato. A lo largo de su narración se entizan, como parentesis de amargura, algunas confesiones de desánimo, de flojera, ante una realidad que a él se le anteaba un poco áspera porque la toma siempre al pie de la letra, aunque no tenga nada de eso.

Presumimos que se trata de un instante de decaimiento, achaque naturalísimo en un trabajador intelectual. Pero lo cierto es que la carta llega así a nosotros y no podemos falsificarla para contestar en una forma incompleta, que no se merecería su franqueza.

Sin entrar en rallanterías sanchopancescas que harían enojoso nuestro papel y, ante la rica experiencia en que se muestra prodiga la práctica, resultaría superfluo, brindamos sólo a nuestro comunicante la contemplación de un panorama tan gris y tan desmorralizador como han creado, estos arrechuchos de pusilanimidad en nuestra juventud.

Disponerse a luchar y sentirse ya vencido interiormente sería un contrasentido si no fuera un absurdo. Muchas veces este estancamiento prematuro de energías obedece a causas transitorias, si. Sufrimos un golpe inesperado, acaso no destinado a nosotros, y nos dejamos invadir por la desilusión. He aquí los inconvenientes de una sensibilidad muy desarrollada: recogemos todas las vibraciones, lo mismo que pasa con las antenas radiotelegráficas, y el dolor nos hiera a cada minuto.

En cuanto al pesimismo, no hay para qué hablar. Es una teoría de inducción que hace ley de una suma de detalles sueltos, sin conexión alguna entre sí. Pueden generar legítimamente los hechos más heterogéneos tal síntesis absoluta que todo nos lo haga ver del mismo color... Diríamos otro tanto del optimismo rabioso: son normas inflexibles que impiden la acomodación racional al suceso de cada día y de cada hora.

Nuestra generación, sin embargo, se ha influido excesivamente del sentido débil de la vida. No supo recogerse en sí misma y acudió a estas fórmulas intrincadas, abstractas, falsas. Tan falsas que presentan la universalidad más amplia de cosas a través de un temperamento único e invariable. Ella tiene la culpa, con su unanimidad, de que algunos espíritus valerosos y nobles claudiquen alguna vez.

Si la coacción del número no representase una excusa total, reprocharíamos a estos espíritus su fácil entrega. Hay derecho a desmayar inermemente cuando el espectáculo de abatimiento colectivo adquiere una intensidad peloterosa?

Hemos dicho que estas no eran máximas ni filosofías entosadas. Pero eso pasamos sobre ellas como sobre acasas, rehuyendo de ampliarlas o de sacarles coletillas.

El joven amigo que nos escribe desde tan lejos, tiene sobrado talento para convertir este esquema sencillo en tema de muchas meditaciones diversas y provechosas. Nuestra intención consistía en oponernos de buena voluntad a su contagio, a su precipitación en una baja zona de enfermos, de anormales... En materia de sentimientos, es muy difícil discutir y, más todavía, vencer. La espera, el tiempo, el conocimiento...

por superposición o por desgaste, son los medios únicos de que se dispone para suplir la argumentación, que posee una virtualidad en el terreno de las ideas. El desánimo, el pesimismo y el escepticismo, aunque nacen en el cerebro (salvo en contadas ocasiones que proceden del orden emotivo) arraigan de tal modo en el alma, se conaturalizan tanto con ella, que llegan a obrar como sentimientos inerentes e incontrariables... ¿Quién sabe, de todos modos, si no podríamos evitar exponiendo puntos de vista que se abisma en el sufrimiento voluntario otro más, digno del entusiasmo que siempre profesó y conserva aun en sus manos?

JOSE SOTO PICOS.

De Marina

El ayudante de Marina de Camariñas comunicó al comandante de este puerto que el día 3 del corriente fué hallada en el mar por el vecino de Toriñán, Francisco López Trillo, una buca casi destrozada que tiene en un costado la inscripción «P. Folio 38» y en el otro el nombre de «Manuel».

En la Comandancia se celebraron ayer exámenes de fogoneros habilitados para maquinistas.

Fué aprobado Domingo Godoy Martínez para navegar en vapores menores de cuarenta toneladas.

LITERATURA ELECTORAL

LAS SALVAS DE ORDENANZA

Nuestro colega «La Voz de Galicia» cumpliendo brávemente con su deber, viene disparando unas salvas impopulares en honor de las organizaciones caciquiles que durante tantos años hicieron del triste y abandonado distrito de Muros uno de los casos demostrativos de que todo puede osarse en este país pacientísimo. Ello es natural y no puede chocar a quien se pare a pensar que los caciques, de aquella zona podrían tener a sus súbditos privados de todo vestigio de progreso y de toda comunicación con el resto del mundo, pero en cambio guardaban a los jefes de la derecha liberal una fidelidad tal que el acta de Muros podía siempre cubrirse por ellos, sin consulta siquiera, el mismo día del escrutinio.

Pero nuestro colega abusa un poco de su público, a fuerza de querer ser fiel a esas viejas amistades. Porque para las salvas de ordenanza en casos tales debería bastarle con los tópicos corrientes, sin necesidad de apelar a la artillería de sitio. Y además debería pensar que huelgan aun aquellas escribiendo para aquí, donde se sabe que en pocos meses el diputado que acaba de representar a Muros logró mucho más en favor de aquella comarca que en veinte años pensaron siquiera en hacer los amparadores de los caciques, lo cual explica la fervorosa adhesión que encuentra ahora en el país.

Eso sin contar con que para quienes conocen un poco la comarca, esos himnos en honor del armijo administrativo de una zona donde precisamente las tropelías caciquiles llegaron en desenfreno combinado de centros y jurisdicciones a extremos pocas veces igualados, y de la pureza y virginalidad de unos ayuntamientos que solían señalarse por sus atrasos entre los peor recibidos de la provincia, no obstante ser de los más ricos, pueden parecer, para quienes no midan bien la buena fe de nuestro colega, una saneritana ironía...

EN CAMBRE

UNA NIÑA ABRASADA

La niña de cuatro años, Josefa Aldao García, que con sus padres vive en Cambre, quedó sola en su domicilio el día 14 del actual, mientras aquellos iban a or misa.

Cuando se hallaban en la iglesia, tuvieron conocimiento de que su hija estaba lesionada y regresando inmediatamente a casa, encontraron a la criatura en lamentable estado.

Lo ocurrido fué que la chica se acercó demasiado al hogar en donde había lumbre, prendiéndose las llamas en sus vestidos y causando quemaduras de pronóstico reservado en la mano, brazo y costado izquierdos.

Para aclarar estos hechos el Juzgado del distrito de la Audiencia, instruye sumario.

DOS ROBOS

Al zapatero Manuel Temprano Roibal le robaron durante la noche pasada, de un kibaco que tiene establecido en el mercado de Monelos, varias herramientas propias de su oficio y tres pares de calzado.

Para ello tuvieron necesidad los autores de violentar la cerradura de la puerta de entrada.

Temprano puso el hecho en conocimiento de la policía.

El otro robo se cometió en la casa número 27 de la calle del Orzán, donde vive Alejandro Sánchez García.

Al regresar éste anteanoche a su casa notó la falta de un estuche de afeitar con todos sus útiles y varias prendas de ropa.

Sospecha Alejandro Sánchez que el ladrón cometió el robo penetrando en la casa por una ventana que no tiene contras y está sin un vidrio.

EL PUERTO

Con cargamento de tabaco en fardos y barricas llegó ayer el vapor «Triano».

Atracó al muelle de Linares Rivas para proceder a su alijo.

Se despachó para Villagarcía el vapor «Cabo Santa Pola», después de alijar las mercancías que trajo de Santander y cargar algunas partidas de carga diversa para los puertos del Mediterráneo.

Abandonó ayer el puerto el vapor «Margarita», que desde Avilés había venido a la Coruña cargado de maíz.

Con carga general para el comercio de esta plaza se esperan los vapores «Cabo San Antonio» y «María Luisa».

Hoy en las primeras horas de la madrugada se espera el trasatlántico español «Reina María Cristina» en viaje para la Habana.

EN 4.ª PLANA Nuestro folletón

CON PLUMA AJENA

LA PARTICIPACION DE LOS OBREROS EN LAS UTILIDADES DEL PATRONO

Decíamos en nuestro artículo anterior que es de temer que el medio cultural español de patronos y obreros (no hemos de hacer distinciones innecesarias e injustas hablando en términos generales) no ofrezca una razón favorable para, sin que en muchos casos se altere la normalidad de relaciones entre patrono-director y obreros dirigidos—el mando racional, entendemos es condición indestructible de toda función de trabajo—puedan convivir unos y otros en un régimen de «control», directamente ejercido por los trabajadores.

Porque hay que tener muy presente que la participación directa del obrero en los beneficios del patrono para que sea real, para que no quede sujeta a la contingencia de la cultura patronal o simplemente de su buena fe—no todos los patronos somos santos ni todos los obreros demonios—precisa ir acompañada del derecho a la comprobación de utilidades ejercida por los obreros más capaces en cada fábrica, en cada taller, en cada comercio. Y no solo de este derecho sino de la facultad de discutir y hasta de poner el veto sobre la función directora del patrono que con su capacidad de mando e iniciativa es el árbitro en la obtención de beneficios. Y cuantos obreros hay en España en cada obrador con la capacidad suficiente y la altura de miras precisas para ejercer esta función fiscalizadora sin que de su ejercicio se derive un semillero de disgustos que produzca el dualismo que con el principio de la participación se trata de corregir? Salvador Seguí, en su último discurso de Madrid hubo de declarar que los obreros españoles no se hallan capacitados ni menos preparados para recibir la herencia del capitalismo y hemos de convenir en que, a la larga, a eso, a sustituir en gran parte el capitalismo, lleva el principio de participación con las facultades de «control» y veto.

Por lo menos es una limitación de facultades del patrono que, con una sólida preparación por parte de los obreros, puede admitirse, ya que, generalmente hablando, los actuales patronos no son sino una selección de los obreros y éstos, por instinto de conservación, habrían de conceder al Capital el interés justo estabilizador, conservador de este instrumento de trabajo.

De modo que en el estado actual de preparación del obrero entendemos que solo podría implantarse la participación directa en las grandes industrias ejercidas por sociedades anónimas que ya viven en un régimen de publicidad e intervención de beneficios, pues no sería muy difícil ampliar las facultades de los accionistas a una Comisión de sus obreros, elegidos entre los más cultos, y es desde luego censurable que las Sociedades que han obtenido en España los enormes beneficios reportados de la guerra europea, no hayan imitado el ejemplo de la Papelera Española que por haberse interesado a todos sus empleados y obreros concediéndoles una participación sobre la suma de los jornales y sueldos devengados anualmente, considerándolos como acciones de trabajo.

También es factible y muy justo conceder participación directa a los empleados de comercio y obreros de la industria que se distinguen en su trabajo con una función más cerebral, o sea a los obreros especializados y a los dependientes que se destacan con más inteligentes esfuerzos en la gestión común, creando así un estímulo más que a todos sirve de horizonte y como fórmula de transición a un régimen general de participación, ya que entendemos que el esfuerzo físico del trabajador manual que no se inerte en perfeccionar su obra cotidiana debe ser el último en alcanzar tal sistema, retribuyéndole entretanto con un buen jornal mínimo suficiente a atender sus necesidades y las de los suyos.

Para la determinación del progreso en el trabajo manual existen y se sirven estudiando fórmulas de cronometraje, implantadas por Taylor en los Estados Unidos para aumentar la producción con la misma mano de obra mediante una sistemática de las operaciones que comprende cada trabajo y seguida por los Institutos de Ingenieros de aquella nación, la Sociedad de Industrias químicas de Inglaterra y la de «encouragement de l'industrie nationale» en Francia, entre otras que se proponen además cronometrar y sistematizar en lo posible las unidades de medida, las tablas de ensayo de materiales y maquinaria y todos los tipos de especificación industrial, o sea lo que, generalizando una palabra inglesa, se ha llamado «estandarización».

De esta participación directa por selección hay ejemplos bien notorios y variados en el comercio e industria de España, llegando los beneficiados a confundirse con el socio industrial o gerente en las bonificaciones y derechos, y aquí mismo no son del todo desconocidos, confiando nosotros en que el buen resultado de esta medida vaya haciendo cundir tales ejemplos.

Para salvar los inconvenientes circunstanciales de la participación directa se ha ideado interesar a los obreros por medio de lo que se convino en llamar la participación indirecta y que esencialmente abarca el pago a costa de los beneficios del patrono de todos los seguros sociales, tales como los de paro forzoso, enfermedad, vejez, orfandad y vejez, teniendo presente que la principal función del ahorro es la de subvenir a estas contingencias de la vida. La investigación de las utilidades patronales y su consagración en la parte proporcional debida a costear los seguros sociales pudiera obtenerse sin mayores complicaciones, por un procedimiento que estimamos realizable en cuanto haya un Gobierno que quiera o pueda tratar con seriedad las cuestiones sociales.

Discutiendo sobre ellas en Barcelona la Comisión patronal coruñesa que acudió al Congreso de 1919 y ante las discusiones casi ateneístas a que daba lugar la dificultad del ejercicio por los obreros de su aspiración a la participación directa, hubo de ocurrírsele que el Estado podría controlar las utilidades de todos los patronos por medio de sus funcionarios públicos a la manera como los inspectores de utilidades investigan las de las sociedades anónimas, recaudando las que correspondiesen a los obreros y derramando sobre las instituciones creadas o que se creasen para atender a los seguros sociales abriendo a cada fábrica o a cada obrero una cuenta acreedora de

BANCO DE LA CORUNA Sección de Caja de Ahorros

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consiguientemente con el creciente aumento de libretos, ha acordado crear nuevos premios y aumentar el número de los que venía aplicando en sorteos anteriores. Los premios que registrarán para el próximo sorteo que se celebrará el 15 de Enero de 1921, serán los siguientes:

SALON PARIS Sesión infantil a las 3. HOY A las 6 en punto ::: BARRABAS ::: Mañana, lunes selecto, grandes films artísticos. EL NOCTURNO

beneficios en la Institución preferida por el beneficiario y yendo a cada cuenta solamente la parte de utilidades que resultase merecer cada participante con arreglo a las proporciones equitativas que habrían de establecerse. De este modo se obviarían los inconvenientes de la participación directa, garantizándose en lo humanamente posible la contribución a tal fin de las utilidades obtenidas.

Por lo demás, el obrero tiene que secundar este movimiento de justicia de la participación de beneficios con el fomento de la producción, pactando convenios con los patronos como el tan conocido de Roubaix (Francia) que es un ejemplo de cooperación de ambos factores para el trabajo y en todo caso el patrono coruñés debe ir y a fe que empieza a hacerlo guardando el ritmo con el de poblaciones análogas en la fijación de jornales y sueldos, a medida de las posibilidades de cada negocio y a fin de evitar esa emigración de los obreros más aptos para el trabajo que huyen de las constantes perturbaciones sociales de la Coruña, tanto como de la indigencia de medios de vida a que les condena la falta de espíritu emprendedor de los capitalistas coruñeses que no les permite ayudar a sus directos representantes—los patronos—para que emprendan los nuevos rumbos que están en parte vedados a la modestia de medios económicos de la mayoría de éstos.

UN PATRONO.

UNA SUSCRIPCION

La suscripción en favor de la viuda e hijos del infortunado Manuel Barral Sánchez, muerto violentamente en el inmediato lugar de los Molinos produjo ayer las cantidades siguientes:

Desde Betanzos

La próxima feria.—Una conferencia.—Hace falta luz

La feria correspondiente al próximo día primero se celebrará la víspera de San Andrés, como viene sucediendo desde tiempo inmemorial. Es esta una de las más concurridas de todo el año.

CONTRA LA GLOSOPEDA

Presentados varios focos de glosopeda en el ganado vacuno y cerda en esta provincia, por el gobernador civil se vienen dictando instrucciones a todas las autoridades municipales para que sean aislados los animales atacados y asistan a las ferias para reconocer los reses los inspectores de Higiene y Sanidad pecuarias, evitando la concurrencia de animales enfermos.

CRONICA JUDICIAL

UN LIO MORROCOTUDO

No era flojo el que había de desembrollarse ayer en la Audiencia, pues jugaban en el veinticuatro procesados de Muros, acusados de coacción y estaba en ocasión del funcionamiento de una sociedad obrera de construcción naval constituida en aquella pintoresca ría.

NOTICIAS MILITARES

Ha sido nombrado ayudante de campo del comandante general de Somanetes de Cataluña, D. Maximiliano Soler, el comandante del regimiento de Caballería de Galicia, D. Juan González Moro.

SUCESOS REGIONALES

Una mujer de 60 años, llamada Carmen Bastón, natural de Pedreira, en Pontevedra, regresaba hace pocos días desde aquella capital a su casa y tuvo la desgracia de caer en un pozo de mucha profundidad que existe en el río Ucha, en términos de la parroquia de Poyo.

TEATRO LINARES RIVAS

HOY, DOMINGO Tarde, a las 3 y cuarto :-: Matinée infantil :-: Cine solo 15.º episodio y final de la sensacional serie

La Muchacha de Lumberland

Completará el programa otras cintas de gran interés

EL PADRON MUNICIPAL

Butaca, 0'50. General, 0'25.

LLUVIA DE HIJOS

¡Gran éxito cómico!

LA TOSCA

¡Gran creación de esta Compañía! Sobervio decorado, atrrizzo y vestuario

LA TOSCA

¡EXITO ENORME!

LOS DOS PILLETES

GRAN ACONTECIMIENTO

TEATRO ROSALIA CASTRO

Hoy, domingo, DESPEDIDA de la Compañía del maestro Serrano

A las 5 de la tarde Butaca, 2 pesetas. General, 45 céntimos Includos los Impuestos

La Canción del Olvido

Mañana, lunes, a las 6 y media y a las 10 de la noche

Los Zarizar

A las 6 y media de la tarde

La Canción del Olvido

Mañana, lunes, a las 6 y media y a las 10 de la noche

Los Zarizar

A las 10 de la noche

La venta en los ojos

Butaca, 2'50 pesetas. General, 0'50 Includos los Impuestos

CINE Y VARIETÉS

Emilia Bracamonte

El Juzgado dispuso el traslado del cuerpo de la víctima al cementerio de San Mauro, para practicarle la autopsia.

En la Plaza de la Estación, de Pontevedra, un carro de una fábrica de gasosas atropelló hace pocos días a la niña de seis años Manuella García y García, fracturándole el muslo derecho.

En la Casa de socorro de la Cruz Roja fué curada la niña convenientemente y conducida después a su domicilio. Su estado es grave.

REGISTRO CIVIL

Distribución de la Audiencia

Día 20.—Nacimientos: María Luisa Villalba López, César Díaz Paderne y José María González Ventoso.

Defunciones: Javier Caeiro Suárez, 26 años (tuberculosis laringea), y Rubustiano Páginas Alvarez, 47 años (cáncer del estómago).

Matrimonios: Ninguno.

CRÓNICA LOCAL

En la Plaza de Mina chocaron ayer un carro guiado por Francisco Lafrente Iglesias y el tranvía número 17.

Al producirse el choque, se cayó al suelo un individuo llamado Fernando Salorís Díaz, que iba subido al carro, causándose una herida leve en la cabeza, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

El carro resultó con el eje trasero roto.

En el sumario que se instruye con motivo de la evasión de los cuatro presos, que se fugaron de la cárcel el martes último, prestaron ayer declaración ocho de los soldados que se hallaban de guardia.

Todos coincidieron en manifestar que nada vieron ni oyeron mientras estuvieron prestando servicio.

Si usted tiene noticias del fallecimiento de algún ASEGURADO de "La Mutual Latina", ocurrido en este año, le suplicamos amablemente que avise a la familia para que envíe a las Oficinas Legales, Riego de Agua, número 7, primero, La Coruña, la partida de defunción, SIN LEGALIZAR, expedida en papel sellado de UNA peseta por el Registro Civil, y la póliza de la Sociedad, con objeto de activar la tramitación del expediente de defunción.

Obas que e celebrará hoy de doce a ca'orce en el p'seo la música del regimiento de Isabel la Católica.

La reina de la Dolores, pasadoble, Serrano; "En la amara, fantasía, Serrano; "Moros al ori Kanos", sección, Serrano; "La canción del olvido", fantasía, Serrano; "La reina mora", fantasía, Serrano; y "El moite", pasadoble, Serrano.

Como se ve, la sesión de hoy está dedicada toda ella al maestro Serrano.

En el "Club Atlético Coruñés" se celebrará hoy una velada que dará comienzo a las ocho, poniéndose en escena el drama en un acto y en prosa "La vida y el juego cómico "Alma en pena".

Los que presenciarán el aplaudido cuadro cómico "Los Gabr-Gabr" y terminarán la velada con un asalto.

En breve se celebrará un interesante cólico lírico titulado "Patri y Amor", original de D. Agustín Delgado, y música del maestro Lantini.

Hoy, a las siete de la tarde, se celebrará en el lindo teatro del Centro Jamina una velada, poniéndose en escena la comedia en dos actos titulada "Español en fin de siglo" y el diálogo musical "La reconquista".

A las seis y media se celebrará en la "Tamborada da Fala" una velada teatral. Se estrenará

una comedia portuguesa y "Almas sinxelas", de Xavier Prado (Lameiro).

El presidente de la Cámara de Comercio recibió del Sr. La Cierva un telegrama en que le saludaba y le ruega que exprese su gratitud a las entidades mercantiles de la Coruña.

También el alcalde Sr. Lens recibió del señor La Cierva un expresivo despacho de gratitud.

D. Gabriel Sabel solicitó permiso del Ayuntamiento para instalar un kiosco destinado a la venta de libros, periódicos y revistas, en las inmediaciones del Obelisco de Linares Rivas.

En la semana entrante y en una de las salones de la "Reunión de Artesanos" dará lectura el celebrado poeta D. Ramón Suárez Pedreira a un drama gallego titulado "Xusticia", de que es autor.

"Los Previsores del Porvenir"

SITUACIÓN: (B. O. de Octubre). Capital intransferible en papel del Estado y depositado en el Banco de España; 65 millones 700 mil pesetas.

Número de asociados, 199.597. Billeto entero de Navidad adquirido para los asociados de esta Sección Local, número 25.993. Pidan las participaciones antes del 10 de Diciembre.

Información Telegráfica y Telefónica

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Dice Romanones...

MADRID 20.

La hostilidad del Gobierno.—Un acto de protesta contra el Gobierno.—La situación de España.—La hora de las concentraciones.

El conde de Romanones ha declarado que los ratos que dedica a la vida política los emplea en defender a sus amigos de la hostilidad con que los persigue el Gobierno.

Es probable que dentro de breves días realice un acto político para protestar contra la conducta del Gobierno.

Considera muy delicada la situación de España, creyendo que hay necesidad absoluta de ofrecer soluciones.

No cree que sea la hora de las izquierdas ni de las derechas y menos de reconstituir los viejos partidos.

Es la hora de las grandes concentraciones y de formar un Gobierno llevando a él lo mejor de cada grupo sin mirar si es de la derecha o de la izquierda.

Creo que hay imprescindible necesidad de llevar a todos los organismos del Gobierno elementos jóvenes, de aptitud y moralidad, sin reparar en su orientación política y rompiendo las trabas que impiden al elemento intelectual el acceso a los cargos públicos.

Comentarios.—Romanones y La Cierva Están siendo comentadísima las manifestaciones hechas por el conde de Romanones.

Despierta gran expectación el acto que anuncia para protestar contra la conducta electoral del Gobierno.

Asegúrese que el conde seguirá la campaña unido al Sr. La Cierva y que pudiera ocurrir que formaran una concentración frente al Gobierno.

La expedición militar a Vilna

MADRID 20.

España contribuirá a la formación del contingente

Ginebra.—La Secretaría de la Sociedad de las Naciones ha anunciado la participación de España en el mantenimiento del orden en la ciudad de Vilna (Lituania), durante el plebiscito que se celebrará en dicha ciudad.

Se confirma la intervención de España. Una nota del ministerio de Estado

A la entrada del Consejo de ministros facilitó el marqués de Lema a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

(Habíendose encomendado al Consejo de la Sociedad de las Naciones intervenir en las diferencias entre Polonia y Lituania, respecto a la cuestión de límites, se entregó el asunto a una ponencia del Consejo de dicha Sociedad, de la que formaba parte el representante de España Sr. Quiñones de León.

Posteriormente envió a estudiar la cuestión a una Comisión de la que formaba parte el comandante Herce, que por motivos de salud fué remplazado por el comandante Urquiano.

Habiendo convenido más tarde Polonia y Lituania en someter sus diferencias respecto a la designación de territorios a un plebiscito bajo la protección del Consejo de las Naciones, se acordó por éste el envío de una pequeña expedición militar que fuese garantía para ambas naciones.

En cuanto a la forma de realizar dicho plebiscito, y dispensándose por razón de la distancia a que se hallan al Japón y al Brasil de contribuir a la formación de este contingente, fué invitada España, como miembro del Consejo, para contribuir en la parte proporcional a esta expedición en unión de las demás naciones representadas en el Consejo.

intervención de España en los asuntos de Lituania, dice «La Epoca» que pudo haberse discutido si convenía o no a España haber ingresado en la Sociedad de las Naciones, pero que una vez hecho esto hay que aceptar las consecuencias.

Es una intervención—agrega—totalmente distinta a otras. Ahora vamos sin arros ni estruendos a Lituania. Vamos a garantizar la paz a título de gran pueblo europeo.

Habla el marqués de Cortina

MADRID 20.

El exceso de circulación fiduciaria.—Debe elevarse el descuento

Publ'ca hoy un periódico madrileño unas declaraciones del marqués de Cortina.

censura éste que el Gobierno acuda tan prodigamente a la circulación fiduciaria para cubrir el déficit que presenta el presupuesto, convirtiéndolo al Banco de España en un costoso instrumento para la fabricación de dinero.

Opina que para solucionar el problema debe proseguirse la política de la elevación de los descuentos hasta que el tipo sea bastante.

Debe modificarse la política de relación con el Banco de España, para que éste sea simplemente un acreedor del Estado.

Afirma que procurando la simplificación de la circulación fiduciaria bajarán los precios de los alimentos, del calzado y del vestido.

Los estudiantes madrileños

MADRID 20.

Una algarada

Hace días que venía notándose gran excitación entre los estudiantes madrileños.

Los alborotos y conatos de motín de sus compañeros de Barcelona tenían aquí repercusión.

Las autoridades universitarias publicaron hace días una hoja en la que recomendaban a los estudiantes madrileños sensatez y cordura, significándoles que de lo contrario procederían con energía.

A pesar de ello, esta mañana unos de estudiantes apostados ante la puerta de la Universidad Central prorrumpieron en gritos de ¡Viva la huelga! ¡Vamos al Instituto!

Y en efecto se dirigieron al Instituto del Cardenal Cisneros, donde entraron en avalancha, rompiendo los cristales.

Un catedrático que estaba dando clase tuvo que suspender ésta.

Los estudiantes atravesaron tras de sí a los alumnos del Instituto, aumentando así el grupo, el cual recorrió las calles al grito de ¡Viva la huelga!

Habla Dato

MADRID 20.

El regreso de los Reyes

En su conversación con los periodistas dijo el jefe del Gobierno que había recibido un telegrama de Londres en el que dicen que los Reyes continúan sin novedad y que el lunes saldrán de aquella capital, de regreso para Madrid.

La huelga de Zaragoza

Dijo también que el gobernador civil de Zaragoza sigue comunicando impresiones optimistas de la huelga general allí planteada.

Sobre la actuación de Lerroux

Habló luego de las protestas que provocaron las palabras despectivas que algunos le atribuyeron como pronunciadas en una conversación con los periodistas al juzgar la actuación del Sr. Lerroux en el Congreso de la Democracia y dijo:

—Ustedes son testigos de la inexactitud del hecho. No hubo palabra despectiva alguna al enjuiciar la actitud del Sr. Lerroux. Tengo para todos, amigos y adversarios, el respeto y la consideración debidos. La controversia y el ataque no son apropiados en la conversación privada sino en el Parlamento.

El auxilio a las compañías de ferrocarriles

Un periodista le preguntó si era cierto que existía acuerdo entre el Gobierno y las Compañías de ferrocarriles respecto a la prórroga

SUCESORES DE J. VILLAR

REAL, 82. Casa fundada en el año de 1827. TELEFONO 143

Farmacia, Droguería medicinal e industrial. Perfumería, Productos químicos de las más acreditadas marcas, Aguas minerales, Material de curación esterilizado a la autoclave. Especialidades farmacéuticas

Productos para la jabonería, pintura artística y decorativa, lienzos para pintor, brochas, pinceles, barnices, espátulas, aparatos fotográficos Kodak y material completa para la fotografía. Descuentos especiales a los señores fotógrafos profesionales.

del auxilio a éstas concedido y el Sr. Dato contestó: No hay más que los decretos publicados y la manifestación ministerial que expresa el criterio del Gobierno en este asunto.

Lo de Lituania

Anunció que esta tarde o mañana dará una nota explicativa de nuestra actuación en Lituania.

Es honrosa—añadió—la misión que, con otros países, se encomienda a España, pues se trata de realizar una verdadera labor de policía hasta que se haga el plebiscito respecto a la delimitación de fronteras.

Claro que se trata de una operación de paz para evitar luchas entre países internacionales que desean la concordia y la armonía.

El ejército que allí se envíe será de 1.000 a 1.200 hombres, con representación de varias naciones; será neutral y no tendrá más objeto que garantizar el plebiscito. Por las fuerzas que van se comprenderá que no es un ejército combatiente.

Es, repito, satisfactoria para España la intervención que se le da.

De política

MADRID 20.

Propaganda socialista

La Unión General de Trabajadores dirigió un manifiesto a las organizaciones obreras de Andalucía y Extremadura comunicándoles que el Congreso agrario reunido en Jaén los días 14 y 15 de Octubre adoptó acuerdos relacionados con la propaganda socialista y excitando a los trabajadores para el sostenimiento de las organizaciones.

El discurso de Bergamín

Verificóse hoy en la Academia de Jurisprudencia la sesión inaugural. El Sr. Bergamín pronunció su anunciado discurso, que fue muy aplaudido.

La situación de Cataluña

MADRID 20.

Una agresión en Tarrasa

Comunican de Barcelona que en Tarrasa fué agredido el patrono D. Juan Puigbó, que regresaba a aquella población.

Iba éste en un coche y dos desconocidos hicieron sobre él dos disparos.

Una de las balas entró por la ventanilla rompiendo el cristal e hirió gravemente al Sr. Puigbó.

La otra bala hirió al cochero Pedro Ramirez, quien a pesar de la herida pudo llegar al carruaje a Tarrasa, donde el señor Puigbó dejó de existir a los diez minutos de haberse prestado los auxilios facultativos.

Otro atentado en Sarriá

En Barcelona se recibieron también noticias de haberse cometido otro atentado en Sarriá.

De este hecho no se conocen aun los detalles. El asesinato del «chauffeur» de «La Publicidad».—La acción gubernativa.—Detenciones.

Ha causado honda impresión el asesinato del «chauffeur» de «La Publicidad».

El gobernador muéstrase apenadísimo. Hoy visitó a la viuda.

El Sr. Martínez Anido dió energías instrucciones a la policía para que procediese a la detención de muchos sujetos sospechosos.

Entre los detenidos figuran sesenta y cuatro significados anarquistas de acción, tres de los cuales pertenecían a la Junta local de Zaragoza, de donde huyeron recientemente.

La tercera parte de los detenidos son los más significados autores de los atentados realizados en los últimos tiempos.

Algunos pertenecían al Comité ejecutivo y directivo de los asesinatos.

Asesinato de un encargado

Un grupo de obreros invió al encargado de una obra para que descendiese del andamio en que se hallaba, con objeto de hablarle para que se afiliase al sindicato.

Negóse a ello y entonces le hicieron varios disparos de pistola, matándole.

Compañía General de Carbones (S. A.)

DEPOSITOS FLOTANTES Y TERRESTRES DE CARBONES NACIONALES E INGLESES

Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Coreubión, Coruña, Gijón, Madrid, Marín, San Sebastián, Santander, Valencia y Vigo.

DEPOSITOS EN GALICIA: Vigo, Marín, Coreubión y Coruña. Domicilio social: Plaza Medina, 5, Barcelona. Oficinas en la Coruña: JUANA DE VEGA, 3.—Telegramas y telefonemas: PARK.

Confitería EL PROGRESO

Artículos de fantasía, Bombones y Caramelos

FABRICACION ESPECIAL DE LA CASA

Real, 50 -:- La Coruña

Domingo Andrade

MÉDICO EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Santa Catalina, 41, primero

Consulta: de doce y media a dos.

ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICION: (Clorosis, Anemia, Avarosis, Herpetismo, Reumatismo crónico, Gota, Diabetes, Linfatismo, Escrófula, Enflaquecimiento, Raquitismo de adolescentes del crecimiento etc.)

Lo único para el cabello

Loción NÚÑEZ PIQUOT

Curá radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PESETAS

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Coucáiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumarias y en el Depósito Casa Romay, San Andrés

elemento civil, siendo acogidas con caloroso entusiasmo.

La expedición a Vilna

Un periodista interrogó acerca de la anunciada expedición a Vilna, contestando: Oficialmente, nada sé.

El viaje del ministro a Xauen

Otro periodista preguntó si era exacto que proyectaba un viaje a Xauen, replicando el ministro:

No pasa de ser un deseo por ver de estudiar sobre el terreno el medio de hacer llegar allí el ferrocarril desde Tetuán.

Esta obra costará tres millones de pesetas, que podrán amortizarse en un año por la economía que se obtendría en los transportes.

Viéndolo sobre el terreno puede ahorrarse mucho expediente y podría, con conocimiento de causa, pedir los créditos necesarios para tan indispensable obra.

El pan en Madrid

MADRID 20.

Sesión extraordinaria del Ayuntamiento

Fórmula acordada

Volvió a reunirse en sesión extraordinaria el Ayuntamiento de Madrid para discutir otro dictamen de la Comisión especial del pan.

Después de largo debate se acordó: Solicitar del Gobierno que la cantidad de harina de tasa para Madrid sean 17 vagones diarios.

Que toda ella se emplee solo para fabricar pan sujeto a repeso.

Que se fabriquen piezas de un kilo, 500 y 150 gramos y que estas últimas se vendan a diez céntimos.

Y que todo el pan fabricado con harina de tasa lleve un sello que así lo acredite.

Consejo de ministros

MADRID 20.

Al entrar

Se celebró esta tarde en la Presidencia el anunciado Consejo de ministros.

El Sr. Dato entró sin ser visto por los periodistas.

El ministro de la Gobernación dijo al entrar que había tranquilidad en todo el país y que la huelga de Zaragoza seguía sin ninguna novedad.

El de Instrucción pública, que llevaba una disposición referente a la provisión de las auxiliares de Institutos y Universidades.

El de Hacienda, que llevaba un expediente sobre fijación del capital porque han de tributar las empresas extranjeras.

—¿Que hay—le preguntó un periodista—sobre los rumores que circulan de que se aumentarán mil pesetas en el sueldo de los militares?

—No sé nada—contestó.—No sabe usted nada o se hace el sordo? —No; no sé nada; pero sí algo me hubieran dicho sobre ello no hubiera hecho el sorbo.

Añadió luego el ministro que los trasladados hechos de funcionarios de Hacienda obedecían a las necesidades del servicio.

El de la Guerra dijo que llevaba asuntos de avitación y depósitos de guerra.

El de Fomento, expedientes.

Y el de Gracia y Justicia, indultos.

Termina el Consejo.—La nota oficial

El Consejo terminó a las nueve de la noche, entregándose a los periodistas las siguientes notas oficiales:

El ministro de Estado dió cuenta de los asuntos exteriores con referencia a los últimos telegramas del extranjero.

El de Gracia y Justicia informó sobre varios expedientes de indulto.

El de Guerra sometió a la aprobación del Consejo un decreto anunciando un concurso para la adquisición de diez aeroplanos Havilland, que fué aprobado, así como también otro organizando el Depósito de la Guerra y los talleres de la brigada topográfica del Estado Mayor.

De Hacienda se aprobaron un expediente para la adquisición de un edificio en Centurerra (Guipúzcoa) para cuartel de carabineros, y otro para sanatorio en Torremolinos (Málaga); otro para construir un nuevo edificio con destino a la Casa de la Música y del Timbre.

De Fomento se aprobaron el proyecto de obras para instalar un faro en Montjuich y el expediente de adjudicación del concurso de construcción de avitaminas entre Baleares, Canarias y el Noroeste de África; la única entidad que acudió al concurso, en las condiciones que se determinan.

El tesoro del Delfin

MADRID 20.

Termina la vista del proceso.—El fallo

Hoy terminó en la Audiencia de Madrid la vista de la causa por el robo del Museo.

Informaron los defensores, pidiendo el de Coba que sólo se considerase a éste como encubridor.

Los demás solicitaron la absolución de sus defendidos.

El Jurado dió veredicto absolutorio para todos, excepto para Coba, al cual se condenó a seis meses de prisión, pero como llevaba ya más tiempo en la cárcel, se le puso en libertad.

Se vende la casa número 59 de la calle del Orzán Darán razón, calle de Lembar número 1, piso 2.º

Carbones

En breve recibiremos un cargamento de legítimo carbón

GALLETAS SIN HUMO

Hoy tenemos galleta especial para cocinas, — cribada y galleta-entraine —

Carbones especiales para calefacción por vapor

Carbones para brasero y plancha

Carbones para herreros

Norberto Sánchez y Compañía

Despacho: Sol, 21—Teléfono núm. 426

España en Marruecos

MADRID 20.

Agresiones de los moros.—Varios heridos

El general Berenguer comunica que el día 16 fué atacada por los moros la posición de Yser Dpasen, resultando herido el sargento de ametralladoras Juan Fernández y dos policías indígenas.

El día 18 repitíose la agresión resultando heridos los soldados de ametralladoras Antonio Melo, Miguel Manu y un policía.

Berenguer a Madrid

En la próxima semana llegará a Madrid el general Berenguer.

Parece que las operaciones se suspenderán durante algún tiempo.

La campaña de La Cierva

MADRID 20.

Su visita a Zaragoza.—La discusión de las actas.—Una conferencia en el Ateneo

Desde Pamplona irá el Sr. La Cierva a Zaragoza si para entonces está resuelta la huelga general.

Si no fuese así aplazaría su viaje para que el Gobierno no pueda acusarle de contribuir a exaltar las pasiones.

Declara que acepta los contratiempos políticos, pero anota los atropellos del Gobierno para pedirle cuentas en el Parlamento.

A su juicio llegará el año 1922 y aún estará discutiendo las actas, sin que pueda constituirse el Congreso.

Ayer le visitó una comisión del Ateneo para invitarle a dar una conferencia sobre el problema político, ofrecimiento que aceptó en el acto, expresando su agradecimiento a dicho centro.

Celebrárase esta conferencia en uno de los tres últimos días del mes actual.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 20.

De Portugal

El nuevo Gobierno

Lisboa.—El nuevo Gobierno portugués quedó constituido en la siguiente forma:

Presidencia, Alvaro Castro; Justicia, López Cardoso, reconstituyente; Marina, Julio Martinez, jefe del partido popular; Hacienda, Cuhna Leal, del partido popular; Guerra, Roberto Baptista, reconstituyente; Negocios extranjeros, Domingo Perella, jefe del partido disidente; Colonias, Jaime Souza democrata, disidente; Instrucción pública, Julio Dantas, reconstituyente; Trabajo, Adriano Gómez, del partido popular; Agricultura, José Martins Alves, reconstituyente, y Comercio, Antonio Fonseca, disidente democrata.

La cuestión de Grecia

Vuelve la calma

Atenas.—La tranquilidad es completa. Con la constitución del nuevo Gobierno han cesado las manifestaciones tumultuosas.

La opinión se muestra decidida a apoyar al Rey Constantino.

Otra negativa

Lucerna.—El exrey Constantino ha declarado que si fuese designado su hijo mayor para ocupar el trono, pretendiendo emitirle con él, los que tal intentasen tendrían una sorpresa.

El hijo mayor se negaría a aceptar la Corona, en la misma forma que hizo el príncipe Pablo.

Diversas noticias

El viaje del infante Fernando

Santiago de Chile.—Ha llegado a Arica el infante Fernando con su séquito.

Se le hizo un gran recibimiento. Las tropas cubrieron la carrera y las casas estaban engalanadas.

La comitiva dirigióse al Ayuntamiento, en donde el alcalde pronunció un entusiasta discurso, al cual contestó el infante, en términos de una gran efusión.

Don Fernando se propone visitar las regiones salitreras, en donde se le preparan brillantes agasajos.

Llegará a Santiago el día 25.

Obregón invita a Harding

Méjico.—El general Obregón, que se posesionará de la presidencia de la República el día primero del mes próximo, ha invitado a la ceremonia a Mr. Harding.

No se sabe si el presidente de los Estados Unidos aceptará la invitación.

Los ferroviarios noruegos

Cristiania.—El día 30 de Noviembre de noche, declarárase la huelga general ferroviaria.

Nueva ofensiva rusa

Varsovia.—En la frontera rusopolaca se concentran fuerzas para una nueva ofensiva contra Polonia.

Sentencia contra un diputado

Londres.—Compareció ante el Tribunal el diputado extremista, excoronel Malone Oksado, por pronunciar frases sediciosas en un mitin.

El Tribunal condenó a diez meses de prisión y a pagar dos mil libras de multa.

Malone apeló de la sentencia, pidiendo su libertad bajo fianza.

La exemperatriz de Alemania

Boom.—Ha empeorado en su estado de salud la exemperatriz de Alemania.

El exkromprinz no se separa de la cábecera del lecho de la enferma.

El profesor de la facultad de Medicina de Vandenberg visitó a la enferma y la reconoció detenidamente.

El voto femenino en Italia

Roma.—La Cámara aprobó la enmienda presentada por el grupo católico, concediendo el sufragio a la mujer.

Mencheta.

La persona que haya encontrado un reloj pulsera, de oro, que se perdió desde la calle Real a la plaza de Azcárraga, puede entregarlo en esta Administración donde se le gratificará.

Caja de Ahorros Monte de Piedad

DE LA CORUÑA

Extraviada la libreta de imposiciones n.º 11.972 de D. Bibiano Carret-ro Gómez, se expedirá su duplicado si transcurrido el plazo de diez días, contados desde esta fecha, no fuese habida, declarándose la primitiva nula, sin valor ni efecto legal alguno.

La Coruña, 21 Noviembre 1920.—El Director, Román Braña.

JOSÉ FUNES

ENCUADERNADOR

Encuadernaciones sencillas y de lujo.

Plasencia de los Angeles, 4.—La Coruña

Lima del Lenguaje

Manual teórico-práctico de Depuración lingüística de LORENZO SALCEDO, S. J.

Precio: 6 pesetas.

Librería ZINCKE

CANTON GRANDE, 21.—LA CORUÑA

Librería Agrícola Nacional y Extranjera

Calle de Fernando VI, núm. 2.—Madrid

Los agricultores y ganaderos pueden pedir cuanto libros les interesen a esta librería, que previo pago los remite por primera compra.

También cuenta la «Librería Agrícola» con las obras de sociología últimamente publicadas.

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO

Intervención de operaciones en todos los Bancos, Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas.

RIEGO DE AGUA, 86, BAJO Frente al Banco de España

José Amenedo Villademoros

Grandes almacenes de materiales de construcción: Cemento portland «Tueta Veguina», Oviedo. Producción anual, 53.000 toneladas. El de más resistencia.

VENTA EXCLUSIVA

José Amenedo, San Andrés, 118.—La Coruña

Fábrica de Impermeables

CONFECCIONES A LA MEDIDA

Riego de Agua 20.—La Coruña

Fincas, compra, venta ó hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herederos.

En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

ENRIQUE PARDO DE ANONDE

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Ex informe de la Clínica de los doctores Manuel Varela Radio y Antonio Martínez de la Biva, del Hospital Real de Santiago.—Real, 18.—Teléfono 234.—Consulta de tres a cinco.

Legía «La Aragonesa»

(MARCÁ REGISTRADA)

premiada en las exposiciones de Bruselas, Zaragoza, París y Londres.

Pídase en droguerías y ultramarinos

EL PRODUCTO CIENTIFICO

ESTEAGENOL LAFONT

cura rápida y radicalmente la SARNA

Olor agradable.—Precio, 1'50 pesetas. Producto sólido.

De venta: Farmacias y Droguerías.—Autor, L. LAFONT, farmacéutico, Cantón, 39.—BRITANOS.

Gran Centro de Especialidades

Sueros y vacunas de las mejores marcas. Esterilizaciones al Autoclave y Estufa seca. Troussau para Partos y Operaciones. Preparación del líquido Dakin por Electrólisis. Gran surtido de Fajas, Bragueros y Ortopedia en general.

Perfumería de las más acreditadas marcas Nacionales y Extranjeras.

SERVICIO A DOMICILIO

Farmacia Europea, de López Abanto

Real, 55.—Teléfono núm. 498

Tip. de la «Ballería Gallega» (S. A.)

Pastillas Purgantes YERI
El mejor de los purgantes conocidos hasta el día
El único que todos pueden tomar con verdadero gusto
Las Pastillas Purgantes
son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA.
Caja con dos pastillas solo cuesta 30 céntimos
Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores
REPIDAMENTE USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

LA BOLSA INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 20 de Noviembre de 1920' and 'BOLSA DE BERLIN'.

COTIZACION DEL ORO

Table with gold prices and exchange rates for various currencies like 'Libras', 'Dollars', and 'Pesetas'.

Tribunales

Señalamientos para el día 22.—Sala de lo Civil.—Ortigueira: D. José Gómez Sierra con don Manuel Crego, sobre aprovechamiento de aguas.

NOTAS UTILES

TRENES QUE SALEN: Rápido, los lunes, miércoles y viernes, a las 12:30 de la tarde. Correo de Madrid, a las 8:53 de la mañana.

Espectáculos

TEATRO ROSALIA CASTRO: Compañía de ópera y zarzuela.—A las 8, «La Cautión del Ovidio».—A las 6 y media, «La Cautión del Ovidio».

Table with financial data including 'BOLSA DE BERLIN' and 'BOLSA DE MADRID'.

La situación del Tesoro español en la semana del 6 al 13 corriente, puede calificarse de lamentable, pues en dicho período, el saldo contrario al Tesoro en su cuenta corriente...

SAN ANDRES.—Novena al patrón de esta iglesia.—Darán principio el día 22, y con la solemnidad de años anteriores...

SERVICIO DE CORREOS: Entradas.—Correo de Santiago, 11:30 mañana y 4 tarde; de Sada, 9:30; de Corcubión, 4:30 tarde...

Comprimidos Huidobro: Restablece el vigor de los que padecen de postración o debilidad en cualquiera de sus formas.

UNITED STATES MAIL STEAMSHIP COMPANY

Compañía de los ESTADOS UNIDOS. Viajes directos de La Coruña a Nueva York. Servicios regulares por magníficos vapores correos de modernísima construcción.

Advertisement for 'Vapores Correos Españoles' and 'Comp. Transatlántica' with details about routes to Buenos Aires and Mexico.

Advertisement for 'SANDALO PIZA' and 'Vidriería Pereira' located in La Coruña.

Advertisement for 'Ibarra y Compañía' (S. EN C.) in SEVILLA, offering shipping services.

Advertisement for 'Compañías de Navegación' with routes to Oldenburg, Hamburg, and Bremen.

Advertisement for 'La favorita del Rey de Navarra' by Ponson du Terrail, featuring a story about a prince and a young man.

aplicaba el oído a rumores lejanos y sólo perceptibles para él. —Después, dijo,—oigo un silbido, en seguida el canto de una lechuza que lo remeda un hombre...

«Señora reina madre: Dos de mis presos, los señores de Barbadienne y de Beauchamp, se han fugado esta noche. El centinela ha sido muerto a puñaladas...

—Está en un país que me es desconocido... el frasco tiembla en mis manos, y esto es señal de que no puede ser d'Antoine de Paris... espere, señora... leo en la puerta: «Al rey Francisco I»